

# ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

## С Л О В О

въ день Преподобнаго Сергія Радонежскаго Чудотворца.\*)

Совершая нынѣ память небснаго нашего молитвенника и покровителя, преподобнаго отца нашего Сергія, мы вмѣстѣ съ тѣмъ празднуемъ и тезоименитство земного споспѣшника во спасеніе наше, благодѣйшаго нашего Архипастыря и призываемся усилить сегодня обычныя наши о немъ молитвы къ Небесному Пастыреначальнику, Господу Иисусу Христу, да укрѣпитъ его на важномъ и многотрудномъ поприщѣ святительскаго служенія, во славу Божию и во благо ввѣреннаго ему стада Христова. Нужно ли говорить о благопотребности такой молитвы? Если и самъ избранникъ Божій, первоверховный Апостоль Павелъ, въ подкрѣпленіе своего пастырскаго служенія, нуждался и часто просилъ молитвы вѣрующихъ (1 Сол. 5, 25), то тѣмъ болѣе такая молитва необходима и полезна для нашихъ Архипастырей, поставленныхъ Господомъ, *да слово Господне чрезъ нихъ течетъ и славится* (2 Сол. 3, 1), *да придутъ вси въ соединеніе вѣры и въ познаніе Сына Божія* (Еф. 4, 13).

Не легко достигается такая великая задача! Сколько является обстоятельствъ неблагоприятныхъ для пастырскаго вліянія на пасомыхъ и по видимому даже совершенно устраниющихъ его! Тамъ невѣжество духовное присвоаетъ себѣ лучшее пониманіе дѣла Христова, чѣмъ какъ разумѣетъ его сама Св. Церковь и хочетъ независимо отъ Церкви устроить царство Божіе на землѣ; здѣсь вольномысліе гордо и презрительно относится вообще къ вѣрѣ какъ къ чѣму то предразсудочному; иногда и благочестіе, хотя само по себѣ нелицемѣрное, но руководимое незамѣтнымъ для него духомъ самочинія и гордости, позволяетъ себѣ хулу на Церковь, на ея обряды и самыя таинства и думаетъ

\*) Слово сіе произнесено въ Астраханскомъ Каѳедральномъ Соборѣ 25 Сентября сего года.

обновить, возсоздать или замѣнить церковь своими общинами, будто бы болѣе духовными, но на самомъ дѣлѣ неимѣющими ничего общаго съ учрежденіемъ Христовымъ на землѣ. Въ самой средѣ правовѣрующихъ, повидимому твердо держащихся церкви, нерѣдко господствуютъ такіа мнѣнія, обычаи и взгляды на жизнь, которыя противны чистымъ понятіямъ и духу евангельской вѣры. Поэтому пастырю предстоитъ почти постоянная борьба съ различными недугами христіанскаго общества, ему нужно — невѣдующихъ просвѣтить, колеблющихся поддержать и направить на вѣрную стезю, превозносящихся смирить и покорить благому игу Христову, малодушныхъ утѣшить, суетныхъ вразумить и наставить; ему необходимо обдумывать то однѣ, то другія мѣры къ исцѣленію, или, по крайней мѣрѣ, обузданію зла и притомъ мѣры не столько внѣшнія, сколько нравственныя, духовныя; ему нужно взвѣшивать каждое дѣйствіе, каждое слово свое, которое полагается во главу иногда важныхъ дѣлъ, чтобы вмѣсто ревности по Богѣ, вмѣсто любви, снисхожденія и благоразумія, не обнаруживать гордой нетерпимости или слабости, не дать въ себѣ мѣста лѣности, небреженію и подобн. Для такихъ, хотя совнѣ и незамѣтныхъ, но поистинѣ великихъ подвиговъ сколько требуется мужества, мудрости и терпѣнія! А что чувствуютъ пастыри, когда усилія ихъ остаются безъ видимыхъ успѣховъ и другія вліянія на общество оказываются сильнѣе пастырскаго, когда люди безнравственные, враги общественнаго порядка, стараются разорвать связь пасомыхъ съ своими пастырями, подорвать ихъ власть и ослабить уваженіе къ нимъ всевозможными клеветами и злословіями?! Знаемъ ли мы тѣ внутреннія скорби, какія должны испытывать вѣрные своему званію слуги Христовы при видѣ подобныхъ явленій? Не новый ли это подвигъ и можетъ быть, не самый ли трудный изъ труднѣйшихъ нравственныхъ подвиговъ устоять въ святыхъ убѣжденіяхъ, съ которыхъ насильно хочеть сдвинуть вѣрующаго очень бурное по временамъ дыханіе духа времени! Какъ же поэтому важна и благопотребна для Архипастыря постоянная и неослабная поддержка его со стороны пасомыхъ, въ искреннихъ и усердныхъ молитвахъ о немъ къ престолу благодати, умудряющей

во спасеніе людей Божіихъ,—какъ она нужна для пастырей особенно въ настоящее время, во время шатанія людей въ вѣрѣ и оскуденія ихъ нравственности! И какъ наши православные епископы всегда желали и желаютъ такихъ молитвъ о себѣ со стороны своихъ пасомыхъ! И вѣрные чада церкви, сознавая, что величіе и благо ихъ духовнаго пастыря есть въ то же самое время и ихъ богатство и слава, всегда молились и молятся о своихъ епископахъ, какъ дѣти молятся о своемъ отцѣ; всегда желали и желаютъ имъ быть свѣтилами церковными, какъ вообще людямъ свойственно желать, чтобы сіяло и грѣло солнце на сводѣ небесномъ.

Но не въ этомъ только одномъ заключаются обязанности пасомыхъ по отношенію къ своимъ Архипастырямъ. Пасомые должны не только признавать ихъ права, значеніе и молиться за нихъ, но и быть проникнутыми къ нимъ особенно любовію, „*имѣть ихъ по преизлиху въ любви*“, какъ говоритъ Апостоль. А такъ какъ истинная любовь непремѣнно соединяется съ покорностію и повиновеніемъ, то очевидно, что пасомые имѣютъ долгъ съ сердечною готовностію принимать наставленія и увѣщанія Архипастыря и съ сыновнею преданностію повиноваться ему, по слову писанія: *повинуйтесь наставникомъ вашимъ и покоряйтесь* (Евр. 13, 17). Что же именно внушаетъ намъ нашъ Архипастырь? Вспомнить сегодня объ этомъ особенно благовременно. Конечно всеѣмъ намъ вѣдома сущность наставленій Архипастыря съ церковной кафедры; какъ православный Епископъ, онъ внушаетъ, чтобы мы, будучи искупленными чадами Божіими, всегда были готовы къ отвѣту о нашемъ упованіи и точно исполняли все, чему насъ научаютъ заповѣди Божіи и уставы церкви; но быть можетъ, не всеѣмъ, какъ слѣдуетъ, извѣстны, вополнѣ открывающіися лишь въ его начальственныхъ указаніяхъ и распоряженіяхъ, горячія его желанія и заботы объ умноженіи храмовъ и школъ, о насажденіи повсюду просвѣщенія въ духѣ св. церкви; о развитіи благотворительности подъ сѣнію нашихъ храмовъ, объ увеличеніи благолѣпія служенія въ самихъ храмахъ и благочинія во всемъ ходѣ нашей жизни; о возвращеніи заблуждающихся, отторгшихся отъ церкви, о сохраненіи отъ духовной

заразы здоровыхъ и наконецъ, о просвѣщеніи свѣтомъ вѣры Христовой окружающихъ насъ язычниковъ. Не составляетъ ли все это предметъ сердечныхъ желаній и для каждаго преданнаго сына церкви, стремящагося къ укладу жизни на началахъ ею указанныхъ? Какъ же поэтому не чтить намъ своего Архипастыря и не содѣйствовать своимъ повиновеніемъ исполненію его предначертаній? Не будемъ забывать того, что недостатокъ въ насъ должной любви къ Архипастырю и повиновенія ему, являясь въ нѣкоемъ смыслѣ „отмытіемъ Христа“ (Лук. 10, 16), оскорбляетъ Архипастыря и побуждаетъ его, какъ говоритъ Апостолъ, дѣлать свое дѣло „съ воздыханіемъ“, что для насъ не полезно. Да дастъ же намъ Господь принять къ сердцу и по истинѣ исполнить наставленіе и прошеніе Апостола: *молимъ вы, братіе, знайте трудящихся у васъ и настоятелей вашихъ о Господѣ, и наказующихъ вы и имйте ихъ по презлихи въ любви за дѣло ихъ.* Движимые такою любовію помолимся же съ усердіемъ о своемъ Архипастырѣ — Отцѣ, да сохранить его Господь цѣла, здрава, долгоденствующа, право правяща слово Божественной истины. Аминь.

Протоіерей *Петръ Ильинскій.*

## Причины религіознаго индифферентизма въ современномъ обществѣ.

(Публичное чтеніе въ залѣ Астраханской д. Семинаріи въ пользу Попечительства о бѣдныхъ ученикахъ Семинаріи).

(Прод. См. № 18 А. Е. В).

Весьма многого лишается индифферентистъ своимъ отношеніемъ къ христіанству. Въ христіанствѣ человѣкъ получаетъ полное удовлетвореніе всѣхъ своихъ истинно человѣческихъ потребностей. Такъ у каждаго рано или поздно являются такъ называемые метафизическіе вопросы. Исторія и опытъ свидѣтельствуютъ, что нѣтъ ни одного человѣка, который бы не задавался вопросами: какъ должно представлять себѣ безусловное бытіе, которое само собою предполагается за условнымъ и конечнымъ? Кому